

发展特色种植业，引导合作社、家庭农场、种植大户担当“领头雁”，助力农民增收跑出“加速度”

# 桑落墅镇农田里绽放致富花

连日来，在桑落墅镇桑南村卓丰家庭农场，大片清新鲜嫩的芹菜映入眼帘，20余名村民正在忙着剪根、打捆、装车，一捆捆鲜嫩的芹菜整齐码放在村民们丰收的货筐里，现场一派丰收的景象。

近年来，桑落墅镇鼓励农民大力发展精品蔬菜、甜瓜、哈密瓜、葡萄等果蔬产品种植，以“一村一品”种植模式调整农业产业结构，把培育发展特色种植业作为促进农业增效、农民增收的“金钥匙”，通过积极引导合作社、家庭农场、种植大户担当“领头雁”，助力农民增收跑出“加速度”，为实现乡村振兴打下坚实的基础。



## 特色种植拓宽增收路

“一共种了30亩芹菜，现在市场价不错，1斤能卖到1块钱左右，今年雨水充足，产个15000斤没问题。”桑落墅镇卓丰家庭农场负责人张庆波向记者算起了“经济账”。

卓丰家庭农场成立于2018年，通过土地流转，承包了860亩村民的土地发展特色种植，除了这30亩芹菜，还有130余亩精品蔬菜也正处于收获期。

“精品蔬菜口感好、营养丰富，销售价格远高于普通蔬菜，按照亩产3000多斤来算，能卖150万元左右。”在张庆波看来，特色种植是农民增收致富的“敲门砖”。



## 订单农业为产业发展上“保险”

发展特色种植的同时，卓丰家庭农场还积极探索发展订单农业。

“我们一直采取订单农业精准对接客户的经营模式，蔬菜主要销往广东，为企业提供原材料供应，芹菜则大部分提供给附近商超。无论是种植技术还是销售，都有保障。”张庆波说。

另外，从种植、管理到收割、销售，都有专家深度参与，在给种植户吃上“定心丸”的同时，也为企业提供了一个稳定的生产基地，真正实现合作共赢。

## 家门口就业 群众共享发展福利

张庆波介绍，芹菜、菠菜的种植、除草、喷药、采摘等环节，基本以人工为主。“光是收获期每天就需要230余名劳动力，干活的大部分为附近村民，在带动农场增收的同时，也为当地群众带来更多收入。”

“平常地里的活忙完了，我就来这儿打临工，一天能挣一百四五，增加了一部分家庭收入，还能照顾上老人和孩子，家里啥活儿也就误不了！”正在给芹菜打捆的村民崔佳玲忙在其中，也乐在其中。

(郑海涛 张园园 李国 杨鹏宇)

## 桑落墅镇 修路便民解决百姓烦心事

近日，在桑落墅镇堤口杨村生产路建设施工现场，一台大型挖掘机正在开垦侧路，对道路进行拓宽改造，工人们正紧张有序地平整地面。

“村里这条路又窄又不好走，收割机不好过，通过‘村情夜谈’活动，把我们群众反映的问题解决了，路加宽之后，方便了老百姓下地干活，我们都很满意。”桑落墅镇堤口杨村村村民杨志说。

这条400余米的路是附近村民生产运输的必经之路。今年9月份，在该村的“村情夜谈”活动中，桑落墅镇相关包村干部和部门负责人采用蹲点找、当面问、多方征等方式，公开请群众提问题“挑刺”，根据群众反映的道路修缮问题，群策群力商议通过修缮方案，并组织机械、人员及时对路面进行拓宽改造，方便了群众生产生活。

“生产路的改造，解决了我们村的秋收运输问题，带来了很大的便利。对于村民们提出的一些其他需要整改的问题，去实实在在的解决它，我相信村里的发展会有一个更美好的前景。”桑落墅镇堤口杨村党支部书记杨存清介绍。

桑落墅镇坚持以“村情夜谈”活动为抓手，以“我为群众办实事”实践活动为契机，将乡村社会治理的关口前移到群众家门口，真正让广大群众起共鸣、能满意、得实惠。

在“村情夜谈”活动中，桑落墅镇分条线、分层次建立问题台账，个案问题由涉及站所予以解决，共性问题明确时间期限，举一反三自查整改，将“群众呼声”变“行动哨声”，截至目前，已解决群众关心的问题40余件，不断提升群众的幸福感和满意度。

(郑海涛 张园园 杨鹏宇 李国)

## 桑落墅镇 民生实事多 群众更幸福

近日，在桑落墅镇桑北村的村口，一座污水处理站拔地而起。

这座污水处理站投资25万元，每天可处理生活污水100余吨，有效解决镇区及周边村庄的生活污水收集难题，通过处理过的污水可以达到地表水三类标准。

“该项目每年处理生活污水3.65万吨，对改善镇区环境、保护黄河流域生态环境、保护周边人民群众身体健康发挥着有效作用。”桑落墅镇人大副主席王岩说。

今年以来，桑落墅镇补足基础设施短板，实施多项民生工程，修建1.4公里农村公路，改造桥梁29座。全面加强农村人居环境整治，完成旱厕提升250户，危房改造16户，使居民幸福感不断提升。

“我们不断加大民生投入力度，注重把工作做到老百姓最惦记和最关心的地方，现在一批民生项目的完成，让群众生活的更方便、更舒心、更幸福，我们全力建设平安和谐、活力产业、美丽宜居小镇。”桑落墅镇党委副书记张军说。

(郑海涛 李洪 张园园 杨鹏宇 李国)

节约文化

从点滴做起 节约与我同行

# 粒米虽小犹不易 莫把辛苦当儿戏